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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (LINKE)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 19 996
vom 14. August 2024
über Zustand des Stadtbads Tiergarten

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Berliner Bäder-Betriebe (BBB)
um eine Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Wie hoch waren die Sanierungskosten für das wiedereröffnete Stadtbad Tiergarten?

Zu 1.:
Die Sanierungskosten betrugen insgesamt 19,6 Millionen Euro, davon stammen 7,2
Millionen Euro aus dem Förderprogramm des Bundes nach dem
Kommunalinvestitionsförderungsgesetz (KInvFG).

2. Welche baulichen Maßnahmen wurden im Zuge der Sanierung des Stadtbads Tiergarten durchgeführt?
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Zu 2.:
Das gesamte Bad wurde von Grund auf saniert, d. h. entkernt, neu gedämmt, und die
gesamte Anlagentechnik wurde auf den neuesten Stand gebracht. Die drei Becken haben
jetzt jeweils eigene Wasserkreisläufe und können in der Folge u. a. mit unterschiedlichen
Wassertemperaturen betrieben werden. Das Sprungbecken erhielt als zusätzliche
Attraktion eine Kletterwand. Die Schwimmhalle hat eine großzügige und leicht
geschwungene Fensterfront erhalten, infolgedessen mehr Platz für Liegestühle zum
Ausruhen und Entspannen geschaffen werden konnte.

3. Wurden im Nachgang der Baufertigstellung Mängel in der Bauausführung festgestellt? Wenn ja, welche
und wann wurden diese behoben? Falls Mängel noch nicht behoben worden sind, wann sollen die
Mängel behoben werden?

Zu 3.:
Während der Sanierung wurde die mit den Umkleiden beauftragte Baufirma insolvent. Die
daraufhin von einem anderen Unternehmen gelieferten Türen waren zunächst nicht die
richtigen Modelle. Daraus ergaben sich Mängel in der Nutzung. Die richtigen Türen wurden
nunmehr nachgeliefert und vor zwei Monaten eingebaut; die Mängel sind abgestellt. Im
Nichtschwimmerbecken bestehen noch technische Herausforderungen mit der neuen
Wasseraufbereitungsanlage; hier müssen die Filter noch technisch nachgerüstet werden.
Dies ist gegenwärtig in Vorbereitung.

4. Wie ist der aktuelle bauliche Zustand des Stadtbads Tiergarten? Welche Einschränkungen im Betrieb
gibt es aktuell aus welchen Gründen?

Zu 4.:
Bis die technische Naschrüstung der Wasseraufbereitungsanlage erfolgt ist (s. Antwort zu
Frage 3), muss das Nichtschwimmerbecken bei zu hohen Badegastzahlen vorübergehend
geschlossen werden, um die vorgeschriebenen Wasserwerte einzuhalten.

5. Welches und wie viel Personal ist für den Betrieb des Stadtbads Tiergarten vorgesehen? Wie viele der
vorgenannten Stellen sind aktuell besetzt?

Zu 5.:
Aktuell sind im Stadtbad Tiergarten 20 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter eingesetzt, davon
8 in Teilzeit (5 Kassenkräfte, 5 Rettungsschwimmerinnen und Rettungsschwimmer sowie 10
Fachangestellte für Bäderbetriebe). Alle Stellen sind besetzt.

6. Mussten seit der Wiederöffnung des Stadtbads Tiergarten die Öffnungszeiten aufgrund von
Personalengpässen (vorübergehend) eingeschränkt werden? Wenn ja, in welchem Umfang?

Zu 6.:
Der Krankenstand des Personals ist derzeit sehr hoch. Aus diesem Grund ist das Bad aktuell
nur von montags bis freitags geöffnet. Gegenwärtig findet in dem Zeitraum von 8:00 bis
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15:45 Uhr ausschließlich der Vereins- und Kursbetrieb statt. Zudem werden
Ferienschwimmkurse durchgeführt. Samstags und sonntags (wie sonst beabsichtigt im
Zeitraum von 8:00 bis 16:30 Uhr) kann das Bad derzeit nicht geöffnet werden. Dies wird
sich mit dem Ende der Sommerbadsaison wieder ändern.

7. Wie wird die Reinigung des Stadtbads Tiergarten durchgeführt und organisiert? Erfolgt die Reinigung
durch eigenes Personal oder erfolgt eine externe Beauftragung? Wie viele Personen sind mit der
Reinigung beauftragt? In welchen Intervallen erfolgt die Reinigung?

Zu 7.:
Die Reinigungsarbeiten werden von einem externen Dienstleister erbracht und von den
Beschäftigten des Bades regelmäßig überprüft. Im Falle von Mängeln kontaktieren die BBB
den externen Dienstleister, um diese unmittelbar beheben zu lassen und die geforderte
Qualität der Reinigungsleistungen fortwährend sicherzustellen.

8. Wird weiter an der Errichtung eines Außenbeckens für das Stadtbad Tiergarten festgehalten? Wenn
nein, warum nicht? Wenn ja, welche Verfahrensschritte sind mit welcher Zeitschiene bis zur
Baufertigstellung noch durchzuführen und wann wird eine Inbetriebnahme des Außenbeckens erfolgen?

Zu 8.:
Ja. Der Bau des Außenbeckens Stadtbad Tiergarten wird finanziert über Mittel aus dem
Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten des Bundesministeriums für Wohnen,
Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) sowie aus dem Programm Nachhaltige
Erneuerung der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen (SenStadt).
Nach Bewilligung der Fördermittel sind die Ausschreibungen nun in Vorbereitung. Ein
Termin für den Baustart liegt nach Aussage der BBB noch nicht verbindlich vor. Die Bauzeit
wird voraussichtlich ein Jahr betragen. Es werden rund 6 Millionen Euro Baukosten
veranschlagt.

Berlin, den 23.08.2024

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


